
第４回 新型コロナウイルス感染症の影響下における
生活意識・行動の変化に関する調査

令和3年11月1日

内閣府
政策統括官（経済社会システム担当）

（項目一覧）

１．働き方 ３．地方

２．子育て ４．その他
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目次（主な調査項目）

〇調査方法：インターネット調査
〇回収数 ：10,128（うち第３回調査の回答者数：5,911 ）

〇調査期間：9月28日（火）～10月5日（火）

１．働き方（就業者等）

地域別・企業規模別のテレワーク実施率 ｐ.4

業種別のテレワーク実施率 ｐ.5

テレワーク実施頻度の変化 ｐ.6

テレワークのデメリット ｐ.7

職業選択・希望の変化 ｐ.8

転職した企業の選択理由 ｐ.9

副業の実施状況・制度 ｐ.10

副業を行っていない理由 ｐ.11

求職者支援制度 ｐ.12

休業手当・休業支援金等 ｐ.13

２．子育て（子育て世帯・未婚者等）

家族と過ごす時間 ｐ.15

家事・育児時間の変化 ｐ.16

結婚への関心の変化 ｐ.17

３．地方

地方移住への関心 ｐ.19

地方移住への関心理由 ｐ.20

地方移住に向けて行動をとった人の割合 ｐ.21

地方移住にあたっての懸念 ｐ.22

将来の進路希望の変化 ｐ.23

４．その他

新たな挑戦・取組 ｐ.25

不安の増加 ｐ.26

不安の増加 ｐ.27

生活全体の満足度 ｐ.28

調査方法・調査対象等 ｐ.29



１．働き方
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１．【働き方】地域別・企業規模別のテレワーク実施率（就業者）
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＜企業規模別＞＜地域別＞
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定期的にテレワーク（出勤中心：50％以上） 基本的に出勤（不定期にテレワーク）



１．【働き方】業種別のテレワーク実施率（就業者）
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6.0%

5.2%

5.5%

10.3%
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8.9%
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１．【働き方】テレワーク実施頻度の変化（就業者）
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＜全国＞

＜東京都23区＞

16.4%

14.3%

12.8%

23.9%

3.5%

15.4%

15.8%

13.0%

11.7%

1.9%

12.4%

12.1%

8.3%

8.0%

2.6%

11.0%

11.3%

8.7%

4.8%

9.8%

55.2%

53.5%

42.8%

48.4%

17.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

2021年9-10月

2021年4-5月

2020年12月

2020年5月

2019年12月

テレワーク（ほぼ100％） テレワーク中心（50％以上）で、定期的に出勤を併用

出勤中心（50％以上）で、定期的にテレワークを併用 基本的に出勤だが、不定期にテレワークを利用



１．【働き方】テレワークのデメリット（テレワーク経験者）
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（回答者数
/回答対象
者数）

社内での気軽
な相談・報告

が困難

画面を通じた
情報のみによ
るコミュニ
ケーション不
足やストレス

取引先等との
やりとりが

困難

テレビ通話の
質の限界

セキュリティ
面の不安

在宅では仕事
に集中する
ことが難しい

住環境

仕事と生活の
境界が曖昧に
なることに
よる働き過ぎ

大勢で一堂に
会することが
できない

通信費の自己
負担が発生

同居する家族
への配慮が

必要

1,000人以上 43.1% 35.4% 22.6% 26.5% 22.0% 17.5% 17.1% 15.6% 13.7% 12.2%

300～999人 36.8% 32.8% 28.8% 21.5% 25.2% 18.4% 12.3% 15.3% 15.0% 12.3%

30～299人 36.9% 26.4% 30.0% 22.2% 21.1% 15.4% 15.0% 15.0% 16.5% 10.5%

2～29人 23.5% 22.6% 26.3% 16.6% 16.3% 14.4% 16.6% 17.2% 11.6% 10.7%

＜企業規模別＞

36.1%

30.3%

25.6%

23.0%

20.7%

16.3%

15.7%

15.5%

14.1%

12.0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

社内での気軽な相談・報告が困難

画面を通じた情報のみによる

コミュニケーション不足やストレス

取引先等とのやりとりが困難

テレビ通話の質の限界

セキュリティ面の不安

在宅では仕事に集中することが難しい住環境

仕事と生活の境界が曖昧になることによる働き過ぎ

大勢で一堂に会することができない

通信費の自己負担が発生

同居する家族への配慮が必要



１．【働き方】職業選択・希望の変化とその理由（就業者）
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感染症の影響下
において収入が
減少したから

感染症の影響下
において仕事や
勤務先企業の将
来性に不安を
感じたから

感染症を契機に、
「仕事と生活の
どちらを重視し
たいか」という
意識が変化した

から

感染症の影響下
において仕事の
やりがいを感じ
づらくなった

から

感染症を契機に、
新たなチャレン
ジをしてみたい

と考えた
から

感染症の影響下
において仕事が
多忙を極めた

から

感染症を契機に、
人口過密な地域
を離れたいと考

えたから

その他、感染症
に関係する理由

感染症と関係無
い理由

特にない

34.7% 34.0% 31.9% 30.8% 23.6% 16.4% 12.9% 11.7% 36.8% 35.5%

職業選択・希望の変化の理由

29.4%

5.9%

9.0%

0.8%

3.1%

2.4%

0.8%

21.0%

4.7%

5.9%

2.6%

3.4%

2.6%

0.6%

21.6%

5.2%

5.8%

3.7%

3.7%

2.9%

0.6%

19.6%

5.5%

5.3%

4.6%

3.9%

3.1%

0.5%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

まだ具体的ではないが将来の仕事・

収入について考えるようになった

新たに転職を検討しはじめた

新たに副業を検討しはじめた

転職した

希望する就業先や異動先が変化した

副業を持った

その他

2020年5-6月

2020年12月

2021年4-5月

2021年9-10月

職業選択・希望の変化 ※2019年12月（感染症拡大前）からの変化を質問



１．【働き方】転職した企業の選択理由（転職者）
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就業者全体 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代以上

年代別
転職者割合 4.6% 6.3% 6.0% 4.1% 4.0% 1.8%

転職した企業の選択理由

32.7%

23.1%

20.8%

19.6%

13.8%

12.5%

11.2%

7.7%

6.7%

5.4%

3.8%

17.9%

15.4%

6.7%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

自分が成長できそうなこと

採用時の給料（新規採用の場合は初任給）が高いこと

今後の成長が見込まれる企業であること

堅実な経営をしている企業であること

社会的な評価、評判が良いこと

テレワークがしやすい（テレワークに積極的である）こと

大企業であること

育児休業が取得しやすいこと

中小企業であること

女性や若手が幹部として登用されていること

ＳＤＧｓ（環境、人権、社会貢献等）に力を入れていること

その他

該当するものは特にない

転職先は企業ではない



１．【働き方】副業の実施状況・制度（就業者）
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企業規模別の副業の制度（正規雇用・非正規雇用）

副業の実施状況

13.3% 52.3% 34.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

副業を実施している 副業に関心があるが、行っていない 副業に関心が無く、行っていない

41.4%

24.6%

21.5%

21.3%

26.7%

8.4%

11.5%

7.8%

7.4%

9.0%

7.4%

9.4%

11.8%

13.7%

10.6%

15.8%

32.0%

42.2%

43.3%

33.6%

26.6%

22.3%

16.5%

14.0%

19.8%

0.4%

0.2%

0.1%

0.2%

0.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2～29人

30～299人

300～999人

1,000人以上

全体

許容されている 許容・禁止が曖昧である 例外的に許容される場合がある 禁止されている 制度を知らない・わからない その他



１．【働き方】副業を行っていない理由（副業に向けて準備や情報収集をしている人）
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37.4%

29.9%

28.0%

16.8%

11.2%

2.8%

3.7%

31.5%

31.7%

42.2%

25.8%

6.7%

1.8%

1.8%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

本業と副業を両立できるか不安

本業の勤務先で

副業が許されていないため

適当な副業が見つからない

どのような副業に取り組めばよいか

まだ検討中

本業の勤務先での人事評価等に

影響しないか不安

その他

わからない

副業に向けて具体的に準備している

副業に関する情報収集をしている



１．【働き方】求職者支援制度（全員）

求職者支援制度 これまで仕事をしていなかった人も2ヶ月～6ヶ月の間、無料で職業訓練を受けることができ、月額10万円の給付を受けられる制度。

「求職者支援制度」について、知っていましたか（全員）。

「求職者支援制度」を利用したいと思いますか。
（世帯年収及び自身の年収要件等を満たす人への質問：2021年4-5月987人、2021年9-10月951人)
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18.7%

22.8%

81.3%

77.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2021年4-5月

2021年9-10月

知っている 知らない

32.3%

31.9%

29.1%

27.9%

38.6%

40.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2021年4-5月

2021年9-10月

利用したい 利用したいと思わない わからない



１．【働き方】休業手当・休業支援金等（被雇用者のうち感染症の影響による休業経験者）

休業経験者

休業した際に、給料の減少や企業からの補償（休業手当）等はありましたか（感染症の影響による休業経験者）。

＜雇用形態別＞

新型コロナウイルス感染症対応休業支援金・給付金

企業から休業手当を受けることができなかった場合に利用できる制度（休業支援金・給付金）を利用したことはありましたか
（感染症の影響による休業経験者）。

休業手当

※2020年4月以降に、感染症の影響で休業した経験の有無を質問
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被雇用者全体 正規雇用
非正規雇用者

全体 契約社員・派遣社員等 パート・アルバイト

18.1% 14.8% 25.5% 23.1% 26.7%

60.2%

67.4%

59.9%

48.5%

12.8%

16.0%

8.2%

8.6%

26.9%

16.6%

32.0%

42.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

就業者全体

正規雇用

契約社員、派遣社員等

パート・アルバイト

あった（休業手当が出た、基本給が下がらなかった等） 分からない（給料がやや減少したが、内訳が分からない）

無かった（勤務時間の減少分だけ給料が減少）

8.1% 29.4% 12.8% 39.2% 10.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

利用したことがある 要件を満たしてないと考えて利用しなかった 申請に手間がかかると考えて利用しなかった

制度をよく知らないので、利用しなかった その他の理由で利用しなかった



２．子育て
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43.0%

58.1%

56.3%

59.4%

38.9%

29.4%

31.8%

31.7%

9.4%

5.6%

5.6%

4.1%

2.9%

2.2%

2.0%

1.5%

5.8%

4.7%

4.3%

3.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年5-6月

2020年12月

2021年4-5月

2021年9-10月

保ちたい どちらかというと保ちたい どちらかというと保ちたくない 保ちたくない わからない

23.5%

6.4%

7.6%

7.5%

22.2%

11.9%

13.7%

14.4%

24.6%

27.7%

27.3%

27.0%

20.2%

37.2%

37.9%

34.7%

2.3%

3.1%

4.0%

3.0%

1.5%

1.9%

2.1%

2.4%

1.9%

2.0%

1.3%

1.7%

3.7%

9.8%

6.1%

9.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年5-6月

2020年12月

2021年4-5月

2021年9-10月

大幅に増加（51％以上増加） 増加（21％～50％増加） やや増加（6％～20％増加） 概ね変化無い（5％減少～5％増加）

やや減少（6％～20％減少） 減少（21％～50％減少） 大幅に減少（51％以上減少） わからない

２．【子育て】家族と過ごす時間（18歳未満の子を持つ親）

家族と過ごす時間の変化【2019年12月（感染症拡大前）と比較】
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現在の家族と過ごす時間を保ちたいと思うか（家族と過ごす時間が増加した人への質問）



２．【子育て】家事・育児時間の変化（18歳未満の子を持つ親）

※2019年12月（感染症拡大前）からの変化を質問

＜男性＞

＜女性＞
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5.0%

3.9%

2.3%

2.8%

11.9%

11.2%

8.5%

10.3%

21.1%

21.1%

13.2%

13.5%

52.6%

52.6%

62.3%

61.5%

3.6%

4.1%

5.2%

4.3%

1.2%

2.1%

4.2%

3.8%

4.5%

5.0%

4.3%

3.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2021年9-10月

2021年4-5月

2020年12月

2020年5-6月

10.0%

8.7%

2.9%

8.5%

19.5%

18.4%

8.3%

17.3%

14.4%

16.2%

10.9%

8.0%

43.0%

42.6%

62.9%

53.9%

6.2%

6.7%

6.5%

5.7%

2.5%

2.7%

5.7%

4.5%

4.3%

4.7%

2.7%

2.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2021年9-10月

2021年4-5月

2020年12月

2020年5-6月

大幅に増加（51％以上増加） 増加（21％～50％増加） やや増加（6％～20％増加） 概ね変化無い（5％減少～5％増加）

やや減少（6％～20％減少） 減少（21％～50％減少） 大幅に減少（51％以上減少）



12.2%

10.3%

10.8%

9.8%

12.6%

11.6%

11.7%

12.4%

9.7%

8.8%

7.8%

7.3%

16.1%

15.4%

17.9%

20.4%

22.3%

20.6%

22.5%

24.8%

16.0%

15.4%

15.3%

15.5%

60.5%

63.6%

60.0%

60.6%

57.9%

60.9%

56.7%

55.8%

65.6%

68.4%

68.0%

69.9%

2.8%

5.1%

3.5%

2.8%

3.6%

3.4%

4.4%

3.6%

3.4%

3.5%

3.5%

3.0%

8.3%

5.6%

7.8%

6.5%

3.6%

3.6%

4.7%

3.4%

5.3%

4.0%

5.4%

4.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2021年9-10月

2021年4-5月

2020年12月

2020年5-6月

2021年9-10月

2021年4-5月

2020年12月

2020年5-6月

2021年9-10月

2021年4-5月

2020年12月

2020年5-6月

関心が高くなった 関心がやや高くなった 変わらない 関心がやや低くなった 関心が低くなった

２．【結婚】結婚への関心の変化（未婚者）

17

＜全体＞

＜20歳代＞

＜30歳代＞

※2019年12月（感染症拡大前）からの変化を質問



３．地方
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３．【地方】地方移住への関心（東京圏在住者）

19

＜東京圏＞

＜東京都23区＞

全年齢
＜東京圏＞

＜東京都23区＞

20歳代
2.6%

3.3%

4.2%

4.5%

4.1%

5.5%

8.0%

8.1%

9.7%

10.1%

17.0%

18.9%

19.2%

19.0%

19.8%

26.6%

24.6%

24.1%

30.2%

27.9%

48.4%

45.2%

44.4%

36.7%

38.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2019年12月

2020年5月

2020年12月

2021年4-5月

2021年9-10月

3.7%

4.8%

5.6%

6.0%

5.7%

7.3%

9.1%

8.7%

10.9%

10.0%

17.0%

18.9%

19.5%

21.2%

21.6%

24.5%

23.1%

22.7%

29.3%

26.9%

47.6%

44.1%

43.5%

32.7%

35.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2019年12月

2020年5月

2020年12月

2021年4-5月

2021年9-10月

強い関心がある 関心がある やや関心がある

あまり関心がない まったく関心がない

3.5%

4.6%

5.9%

6.2%

6.1%

7.8%

10.6%

9.8%

12.7%

14.0%

20.8%

24.0%

24.6%

22.0%

24.8%

28.3%

23.7%

23.8%

31.6%

28.2%

39.7%

37.1%

35.9%

27.4%

26.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2019年12月

2020年5月

2020年12月

2021年4-5月

2021年9-10月

7.0%

8.1%

8.7%

8.3%

8.6%

11.0%

14.5%

12.8%

15.5%

14.1%

20.9%

20.3%

25.6%

24.4%

26.4%

22.7%

20.3%

18.0%

27.4%

22.7%

38.4%

36.6%

34.9%

24.4%

28.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2019年12月

2020年5月

2020年12月

2021年4-5月

2021年9-10月

強い関心がある 関心がある やや関心がある

あまり関心がない まったく関心がない



３．【地方】地方移住への関心理由（東京圏在住で地方移住に関心がある人）

※「特にない」と回答した人の割合は
前々回は20.0%、前回は9.5%、今回は10.2%

20

28.8%

24.1%

17.3%

17.9%

9.3%

15.5%

8.4%

8.8%

6.2%

3.5%

35.1%

25.4%

22.9%

21.7%

8.5%

12.2%

9.8%

7.3%

8.0%

4.2%

31.5%

24.3%

22.7%

21.6%

10.5%

9.7%

9.5%

6.8%

6.7%

5.2%

0% 10% 20% 30% 40%

人口密度が低く自然豊かな

環境に魅力を感じたため

テレワークによって地方でも

同様に働けると感じたため

感染症と関係ない理由

ライフスタイルを都市部での仕事重視から、

地方での生活重視に変えたいため

買物・教育・医療等がオンラインによって

同様にできると感じたため

現在地の感染症リスクが気になるため

テレビやネット等で地方移住に関する

情報を見て興味を持ったため

感染症を契機に将来のライフプランを考え直したため

感染症を契機に地元に帰りたいと感じたため

その他

2020年12月 2021年4-5月 2021年9-10月



３.【地方】地方移住に向けて行動をとった人の割合（東京圏在住で地方移住に関心がある人）

※直近半年以内の行動を質問

<30歳代>

<20歳代>

<40歳代>

<50歳代>

<60歳代以上>

<全体>
＜行動の具体的な内容（2021年9-10月）＞

21

27.2%

22.9%

27.0%

37.9%

28.4%

33.2%

32.2%

25.8%

30.1%

22.0%

16.3%

23.8%

19.0%

16.5%

15.2%

19.7%

24.4%

24.8%

72.8%

77.1%

73.0%

62.1%

71.6%

66.8%

67.8%

74.2%

69.9%

78.0%

83.7%

76.2%

81.0%

83.5%

84.8%

80.3%

75.6%

75.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年12月

2021年4-5月

2021年9-10月

2020年12月

2021年4-5月

2021年9-10月

2020年12月

2021年4-5月

2021年9-10月

2020年12月

2021年4-5月

2021年9-10月

2020年12月

2021年4-5月

2021年9-10月

2020年12月

2021年4-5月

2021年9-10月

具体的に行動している 具体的に行動していない

（回答者数/回答対象者数） 全体 20歳代 30歳代

移住先での住宅情報を調べた 12.4% 11.5% 16.4%

移住先での就職情報を調べた 9.0% 12.2% 11.9%

移住に向けて
家族と具体的な相談をした 4.3% 5.4% 5.5%

引越資金集めを始めた 3.0% 4.7% 3.2%

移住先を決定し、
具体的な引っ越し予定がある 3.1% 6.1% 4.1%

移住先の学校情報を調べた 2.7% 4.1% 3.2%

移住のための
相談窓口を利用した 1.6% 1.7% 1.8%



３．【地方】地方移住にあたっての懸念（東京圏在住で地方移住に関心がある人）

22
※今回調査では
「わからない」は回答選択肢から削除

46.2%

24.6%

27.5%

18.9%

21.4%

13.1%

2.2%

11.6%

14.1%

2.8%

49.2%

25.6%

25.4%

19.2%

17.7%

13.8%

2.4%

13.0%

8.5%

2.9%

48.5%

26.8%

24.4%

19.5%

18.1%

13.7%

1.7%

13.1%

11.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

仕事や収入

人間関係や地域コミュニティ

買物や公共交通等の利便性

医療・福祉施設

移住賃金の不足

子育て・教育環境

その他

まだ具体的に検討していない

特にない

わからない

2020年12月 2021年4-5月 2021年9-10月



３．【地方】将来の進路希望の変化(高校生・大学生等の学生)

＜全国＞

＜東京圏＞

＜地方圏＞

＜大阪・名古屋圏＞

＜東京都23区＞

※2019年12月（感染症拡大前）からの変化を質問

23

4.3%

7.0%

5.7%

5.6%

1.3%

2.0%

3.5%

0.9%

1.9%

2.6%

3.1%

4.7%

8.6%

3.2%

6.1%

6.4%

10.1%

9.4%

7.2%

12.3%

14.3%

13.8%

16.0%

6.7%

6.9%

9.8%

12.3%

5.5%

7.1%

8.2%

13.0%

16.4%

16.7%

18.4%

18.9%

14.8%

18.3%

15.1%

16.6%

62.3%

57.4%

55.9%

55.2%

62.7%

63.9%

56.9%

56.1%

64.7%

63.6%

57.8%

53.4%

56.6%

56.3%

57.9%

55.2%

63.8%

53.3%

53.5%

56.4%

7.6%

8.2%

9.9%

12.3%

18.7%

16.7%

25.5%

15.8%

14.4%

14.6%

19.0%

17.9%

6.6%

5.7%

5.3%

8.0%

3.3%

4.8%

6.0%

10.6%

13.5%

13.0%

14.7%

10.9%

10.7%

12.5%

5.9%

12.3%

14.4%

12.7%

12.5%

12.6%

15.6%

12.7%

15.3%

11.8%

11.7%

13.6%

16.0%

9.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年5-6月

2020年12月

2021年4-5月

2021年9-10月

2020年5-6月

2020年12月

2021年4-5月

2021年9-10月

2020年5-6月

2020年12月

2021年4-5月

2021年9-10月

2020年5-6月

2020年12月

2021年4-5月

2021年9-10月

2020年5-6月

2020年12月

2021年4-5月

2021年9-10月

地方（都市部以外）での就職志向が高まった 地方都市での就職志向が高まった 変わらない 東京圏での就職志向が高まった わからない



４．その他
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４．【その他】新たな挑戦・取組（全員）

＜挑戦・取組の項目別回答割合＞

25

（回答者数/回答対象
者数）

全体 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代
60歳代以

上

今までやれなかった
日常生活に関わるこ
と（家の修繕等）に
新たに取り組んだ

10.6% 9.9% 10.1% 11.1% 10.8% 11.3%

教育・学習（新しい
分野、技術、語学
等）に新たに取り組
んだ

7.3% 15.5% 8.1% 5.9% 3.3% 2.1%

ビジネス関係の勉強
（資格取得、スキル
アップ、転職情報収
集等）に新たに取り
組んだ

6.7% 12.2% 10.4% 6.9% 3.6% 0.9%

オンラインでの発信
（YouTube等）、オン
ラインでの交流
（Zoom等）に新たに
挑戦した

6.7% 10.8% 6.6% 6.0% 4.7% 4.6%

本格的な趣味（芸術、
料理等）に新たに挑
戦した

6.6% 11.0% 7.8% 5.9% 3.6% 4.1%

ビジネス（起業、副
業、新商品開発等）
に新たに挑戦した

3.3% 5.8% 5.3% 3.3% 1.6% 0.8%

28.4%

11.7%

8.8%

13.2%

16.0%

4.7%

15.6%

10.0%

8.0%

9.8%

10.3%

3.6%

14.4%

9.4%

8.0%

8.0%

10.1%

3.3%

10.6%

7.3%

6.7%

6.7%

6.6%

3.3%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

今までやれなかった日常生活

に関わること（家の修繕等）

に新たに取り組んだ

教育・学習（新しい分野、

技術、語学等）に新たに

取り組んだ

ビジネス関係の勉強（資格

取得、スキルアップ、転職

情報収集等）に新たに

取り組んだ

オンラインでの発信

（YouTube等）、

オンラインでの交流

（Zoom等）に新たに挑戦した

本格的な趣味（芸術、料理

等）に新たに挑戦した

ビジネス（起業、副業、

新商品開発等）に新たに

挑戦した

2020年5-6月 2020年12月 2021年4-5月 2021年9-10月



４．【その他】 不安の増加（全員）

※2019年12月（感染症拡大前）からの変化を質問

32.7%

29.8%

28.0%

21.0%

15.3%

10.2%

12.4%

9.5%

7.7%

17.8%

6.2%

7.7%

32.4%

27.2%

26.7%

19.9%

15.4%

9.8%

11.4%

8.7%

7.3%

18.9%

6.8%

7.0%

27.6%

24.1%

23.6%

17.9%

14.3%

9.1%

8.4%

6.8%

6.1%

24.6%

8.0%

7.5%

0% 10% 20% 30% 40%

健康

将来全般

生活の維持、収入

仕事

人間関係、社会との交流

子どもの育児、教育

親などの生活の維持、支援

地球環境、地球規模の課題

結婚、家庭

不安はあるが増してはいない

不安は感じていない

わからない

2020年12月 2021年4-5月 2021年9-10月
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４．【その他】不安の増加（全員）

※2019年12月（感染症拡大前）からの変化を質問

（回答者数/回答対象者数） 全体 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代以上

健康 27.6% 20.0% 25.8% 28.2% 30.1% 32.6% 37.8%

将来全般 24.1% 21.5% 20.8% 21.3% 26.1% 28.4% 29.6%

生活の維持、収入 23.6% 28.3% 27.3% 29.0% 24.9% 14.7% 9.5%

仕事 17.9% 24.2% 21.9% 23.6% 17.4% 8.4% 2.4%

人間関係、社会との交流 14.3% 16.6% 14.3% 12.0% 10.9% 14.2% 18.6%

子どもの育児、教育 9.1% 7.1% 20.8% 15.8% 5.2% 1.2% 1.1%

親などの生活の維持、支援 8.4% 5.9% 9.2% 12.6% 12.3% 6.4% 2.5%

地球環境、地球規模の課題 6.8% 3.7% 4.6% 4.7% 6.3% 11.1% 15.9%

結婚、家庭 6.1% 14.2% 9.9% 4.8% 1.7% 0.7% 0.3%

不安はあるが増してはいない 24.6% 19.6% 21.5% 23.6% 25.9% 30.8% 32.0%

不安はない 8.0% 7.7% 7.0% 7.5% 8.9% 8.9% 7.8%

わからない 7.5% 10.3% 9.1% 8.0% 6.6% 3.6% 4.0%
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４．【その他】生活全体の満足度（全員） ※ 「非常に満足している」を10点、「全く満足していない」を0点

＜男女別＞

＜年代別＞

5.7 5.6 5.7
5.2 5.2 5.1

5.8 5.7 5.9

0

1

2

3

4

5

6

7

全体 男性 女性

2020年12月 2021年4-5月 2021年9-10月

5.4 5.5 5.3 5.5

6.3

4.9 5.1 4.9 5.1
5.65.8 5.6 5.5 5.6

6.3

0

1

2

3

4

5

6

7

20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代以上

2020年12月 2021年4-5月 2021年9-10月
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調査方法・調査対象等

〇調査方法：インターネット調査
（国内居住のインターネットパネル登録モニター）

〇回収数 ：10,128
（うち第3回調査の回答者数：5,911人）

〇調査期間：9月28日（火）～10月5日（火）
〇回収数の割当（サンプル数の設計）
・性別・年齢階級別（10歳毎）で同数を均等に割当（12区分×844人＝10,128）

※年齢は「15～24歳」から「65～89歳」までの6区分×性別2区分＝12区分
・地域別７区分で人口比例で割当

〇地域別回収数

〇回収数の内訳（主な属性別）
【就業者】6,781人 【子育て世帯 】1,953人 ※子供が18歳未満 【学 生】823人

＜就業者の内訳＞
正規雇用 4,135
契約社員、派遣社員等 635
パート・アルバイト 1,264
会社などの役員 157
自営業（手伝いを含む） 518
内職・在宅ワーク 72
合計 6,781

＜学生の内訳＞
高校生 77
大学生、大学院生 668
その他（専門学生等） 78
合計 823

北海道
・東北 東京 首都圏

（東京以外） 中部 近畿 中国・四国 九州・沖縄 合計

全体 1,152 1,104 2,400 1,776 1,632 912 1,152 10,128 
うち継続 639 658 1,412 1,032 972 529 669 5,911

※三大都市圏とは、東京圏、名古屋圏、大阪圏の１都２府８県。地方圏は、三大都市圏以外の北海道と35県。東京都23区は、東京圏の内数。
（東京圏：東京都、埼玉県、千葉県、神奈川県 名古屋圏：愛知県、三重県、岐阜県 大阪圏：大阪府、京都府、兵庫県、奈良県）

（参考）第1回～第3回調査について
第1回調査：5月25日（月）～6月5日（金）
第2回調査：12月11日（金）～12月17日（木）
第3回調査：4月30日（金）～5月11日（火）
※調査方法、回収数（割当）は共通

＜子育て世帯の内訳＞
１０～２０歳代 185
３０歳代 789
４０歳代 743
５０歳代 217
６０歳代以上 19
合計 1,953
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